

# Tres años desde la noche negra de ZP

**El golpe de realidad que el Gobierno socialista sufrió el 9 de mayo de 2010 inició los ajustes más severos, aunque los frutos no han llegado**

■ J. A. BRAVO

**MADRID.** Tres duros años han pasado desde el 9 de mayo de 2010, una de las fechas que para muchos tiene un lugar propio en la reciente historia negra de España. Y es que en los 1.095 días transcurridos desde entonces los recortes en el gasto público –menos servicios y prestaciones, fundamentalmente–, junto a los ajustes trasladados al ámbito privado, sobre todo vía impuestos, se han sucedido con una periodicidad casi semanal.

Aquella madrugada marcó un hito en otra maratoniana reunión de los ministros de Economía y Finanzas de la UE. Se bajó entonces el telón de la esperanza en una recuperación económica relativamente rápida para iniciar una obra nueva, la de la austeridad, que todavía sigue en cartel. Su primer ‘director de escena’, José Luis Rodríguez Zapatero, dejó paso a finales de 2011 al actual, Mariano Rajoy, pero el guion hace tiempo que se escribe en Berlín y Bruselas.

Y precisamente los primeros guionistas fueron el entonces presidente francés, Nicolás Sarkozy, y la aún hoy canciller alemana, Ángela Merkel. El argumento que los actores –el Gobierno español de turno– debían escenificar era claro. «Si España no consigue financiación inmediata, está en quiebra», resumía pocos días después un espectador externo de lujo, el presidente de los Estados Unidos, Barack Obama. Fue el 11 de mayo, aunque el prólogo de la obra se había escrito dos días antes.

En aquella larga noche del 9 de mayo, la entonces responsable del área económica del Ejecutivo, Elena Salgado, vivió el peor momento de su trayectoria política. Algunos sostienen que incluso se le escapó alguna lágrima fruto de un sentimiento entre la frustración –al ver como los principales dirigentes europeos rechazaban uno tras otro sus



Zapatero, días después de la ‘tormenta’ de 2010. ■ EFE

argumentos para evitar el primer gran ‘tijeretazo’ que sufrirían los españoles –y la rabia. Comprobó Salgado el giro drástico en quienes apenas dos meses antes daban luz verde a su último cartucho para vadear la crisis, el llamado Plan E, que al final costaría 50.000 millones.

## Fin del legado político

En un primer momento se habló de recortar el gasto público en 5.000 millones, pero a las pocas horas se triplicaba la exigencia. El legado político de Rodríguez Zapatero estaba ya finiquitado cuando, en el ecuador de su segunda legislatura, com-

parecía con urgencia ante el Parlamento para anunciar una batería de severas medidas con las que ahorrar 15.000 millones. De un plumazo, el 12 de mayo anunció el fin de uno de sus símbolos, el cheque-bebé de 2.500 euros. Un año antes había caído la deducción especial de 400 euros en el impuesto de la renta.

Era solo la punta del iceberg. Se redujeron las inversiones públicas en 6.045 millones para los dos años siguientes, sin olvidar el recorte de 5.000 millones ya aprobado para 2010. También se apuntaron los primeros ajustes en la Ley de Dependencia, el gasto sanitario (medica-

## ¿QUÉ HA CAMBIADO?

► **El PIB.** En el primer trimestre de 2010, la economía salvaba el crecimiento por la mínima (+0,1%); ahora no sale de la recesión (-0,5% hasta marzo).

► **Prima de riesgo.** En mayo de 2010 la prima sembraba el temor al superar los 150 puntos; hoy se acerca a los 280 y se antoja un pequeño éxito.

► **Tipos de interés.** El precio del dinero en la zona euro se ha reducido a la mitad (0,5%), mientras la inflación parece moderarse (1,6% subía en abril de 2010, 1,4% el mes pasado).

► **Récord de paro.** La tasa de desempleo terminó el primer trimestre en el 27,1%, siete puntos más que tres años atrás.

► **Pensiones y salarios.** Los jubilados, de media, cobran un 10% más (975,8 euros) que en abril de 2010; el coste salarial ordinario, por el contrario, incluso ha bajado (un 0,5%, hasta 1.633 euros por empleado).

► **Déficit y deuda.** La deuda pública se ha disparado del 55,7% al 84,2% del PIB. Debemos casi 314.000 millones más, pero el déficit apenas ha bajado (del 11,1% al 10,6%, rescate financiero incluido). La tasa de pobreza ha pasado del 20% al 21,2% y la delicada línea que separa a unos de otros es 500 euros menor (7.355 por persona).

mentos) e incluso la ayuda oficial al desarrollo (otro de los emblemas de ZP). Se congelaron las pensiones y se endureció la jubilación parcial. Y, como guinda, se redujo un 5% de media el sueldo del personal del sector público para ese año, descartando cualquier subida para 2011.

Mientras, el hoy presidente Rajoy pedía, como líder de la oposición, menos subvenciones, más reformas estructurales y... un plan de reestructuración del gasto público «para evitar duplicidades entre administraciones» que, casi año y medio después de llegar a La Moncloa, aún figura solo en el papel.

## La crisis empuja al 65% de los jóvenes a buscar empleo fuera

■ E. C.

**MADRID** La crisis y su consecuencia más cruenta, el paro, que ha llevado a cotas históricas el desempleo juvenil, están empujando a los jóvenes a buscar trabajo fuera de España. Hasta el punto de que dos de cada tres jóvenes están intentando encontrar empleo en Europa, principalmente en Gran Bretaña, Alemania e Irlanda, y más de la mitad explora oportunidades fuera del continente, de manera especial en Estados Unidos, Canadá y Sudamérica.

Así lo pone de manifiesto un informe de InfoJobs y Esade presentado ayer, en el que también se señala que la crisis está cambiando los patrones de la movilidad geo-

gráfica en España. De hecho, del total de candidatos que gestionó el portal de empleo el año pasado, más de uno de cada cuatro, el 26%, buscó trabajo fuera de su comunidad autónoma de residencia. Este porcentaje, que lleva a la tasa de movilidad a su valor más alto desde 2008, aumentó nada menos que seis puntos en 2012. Las regiones preferidas por los candidatos que buscaron empleo fuera de su comunidad son Madrid, Cataluña y, curiosamente, Andalucía, una de las autonomías con mayor tasa de desempleo.

Los datos del informe constatan que el 40% de los jóvenes de 25 a 29 años están dispuestos a cambiar su lugar de residencia por un trabajo, mientras que el 47% valoraría esta opción dependiendo de las condiciones.

A pesar de la elevada tasa de paro juvenil de España (57%, según la última EPA), el estudio señala que existen ciertos sectores que están facilitando la entrada al mercado laboral de jóvenes sin experiencia, concretamente el turismo y la restauración, la venta al detalle y la atención al cliente.